

SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Morct, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31—Teléfono, número 502

LA SEÑORA

Doña Norberta García

VIUDA DE VILLAR

falleció ayer, á los ochenta años

Sus hijos Paulino y Leonor Villar; hija política Antonia Celada; hermana María del Socorro, adoratriz (ausente); nietos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amistades acudir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, San Simón, 19; por cuyo favor les quedarán grandemente agradecidos.

EL DESASTRE

que voy á hacer del 20 al 30 de este mes, es espantoso. Para que el público aprecie esta baratura, cito algunos precios de los artículos:

- Géneros para vestidos.... á 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos á 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas..... á 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos..... á 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas..... á 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... á PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, á precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

POR BUEN CAMINO

Ayer fué un buen día para el Ayuntamiento santanderino, del que legítimamente puede sentirse orgulloso. La labor que están llevando á cabo los concejales que integran las comisiones de Obras y Hacienda, refundidas en una mixta, para la colocación de las láminas y dar rápida solución á la crisis obrera, es obra de titanes, pues de tal hemos de calificar sinceramente los trabajos realizados, sin contar, claro está, los que continúan realizando.

Puede decirse que todo el afán de esos señores consiste en procurar que cada uno consiga el mayor número posible de suscriptores á los títulos emitidos. Para ello trabajan con entusiasmo digno de loa, entre sus amistades, buscando argumentos que exponer para lograr llevar el convencimiento á que adquiera láminas del empréstito municipal.

A este fin y con tan plausible empeño convocaron ayer dichas comisiones á un cierto número de contribuyentes, pues en días sucesivos irán convocando á otros é invitándoles á que presten su valioso concurso, jamás negado, y poder hacer frente á las necesidades del momento y á las que el Municipio se encuentra imposibilitado de atender.

A la reunión acudieron, además de los presidentes y vocales de las mismas, once contribuyentes, á los cuales el señor Fernández Baladrón expuso el objeto para el que se les citaba. En el momento fueron suscritas cuarenta y ocho acciones que, á 460 pesetas cada una, suman 22.080.

Se ha roto el hielo de la indiferencia entre los capitalistas. El primer jalón está puesto. La clase adinerada, como esperábamos, responde al llamamiento hecho por la Comisión mixta en nombre del Ayuntamiento. Tengamos presente que no se trata, según oportunamente manifestó el presidente de la comisión de Hacienda, de cubrir el importe total del empréstito.

Unicamente se procura colocar, doscientos cincuenta títulos, que importan 230.000 pesetas, cantidad suficiente, por el momento, para solucionar la crisis obrera, proporcionando trabajo á cientos de trabajadores durante el invierno.

Los restantes títulos del empréstito no le corre prisa al Ayuntamiento darles salida. No es tanta la urgencia,

que no le permita esperar ocasiones más favorables y tiempos mejores para realizar, ventajosamente, las operaciones de las láminas.

Esperando que transcurran dos ó tres meses, y que la anormal situación en España y en el extranjero entre en el período de una normalidad estable, anhelado por todos, será la ocasión propicia para poner en práctica los buenos deseos de que se halla animada la Corporación.

Entre tanto el crédito municipal adquirirá la debida preponderancia; la confianza de los retraídos habrá tomado estado; el ejemplo de los verdaderos amantes de Santander, que acuden presurosos á levantar la Hacienda local, ha de ser un estimulante poderoso, que saque del retraimiento hasta á los más indecisos.

Y llegado que sea este caso, el Ayuntamiento, previsoramente, adoptará las medidas oportunas para evitar que el próximo invierno de 1915, no se dé el tristísimo espectáculo en que los obreros tengan que pedir trabajo.

Las impresiones que dejamos expuestas y que, si no estamos mal informados, fueron cambiadas entre los señores comisionados, demostrarán al pueblo el celo é interés que ponen en dar cima á los acuerdos del Municipio, orillando cuantas dificultades se presenten.

Vemos, pues, con grata satisfacción, que unos, los concejales, con su voluntad y otros, los capitalistas, suscribiendo títulos, contribuirán á que nuestro querido Santander ocupe, entre los Ayuntamientos españoles, el lugar que corresponde á su categoría y abolengo tradicional de honrada administración.

La Exposición Agrícola

Como estaba anunciado, ayer, á las once de la mañana, fué inaugurada la Exposición Agrícola en el pabellón de la Alameda de Oviedo, con asistencia del ilustrísimo señor Comisario Regio de Fomento, señor alcalde, excelentísimo señor general gobernador militar, coronel del regimiento de Valencia, señor comandante de Marina, comisiones de las Corporaciones y entidades de la ciudad, socios de la Cámara ó invitados, entre los que debemos contar la representación del ilustrísimo señor Obispo, Cabilido Catedral, de la Magistratura, etc., y el filántropo montañés don Jerónimo Pérez y Sáinz de la Maza.

Ante numerosa concurrencia, el señor Comisario Regio, don Roberto Basáñez, cantó un himno á la regeneradora labor de los agricultores montañeses, que en este certamen están demostrando el porvenir reservado á la Montaña, si se persiste en el camino

emprendido y señalado por la Cámara Agrícola en sus programas.

Satisfecho salió el público de la Exposición y seguramente que hoy y mañana concurrirá en mayor número á admirar las bellezas de las flores, la lozanía de las frutas, la magnitud de los productos de la huerta, los hermosos árboles frutales, el curioso gusano de seda, las ricas mieles, los sabrosos quesos y mantescas; en fin, los mil variados productos de la industria montañesa.

Hoy, de seis á ocho de la tarde, un escogido sexteto amenizará la velada. De dos á tres de la tarde podrán visitar la Exposición los niños de todas las escuelas de Santander acompañados de sus maestros, quedando invitados por este medio.

Los expositores son los siguientes:

Arbolado forestal y frutal

Don Juan Peña, de Bó; don Agustín Escalante é hijos, de Mazcuerras; don Joaquín Escalante, don Ramón Escalante, don José Laguillón y don Gregorio de la Fuente, de Santander.

Huertas

Don José Díez Fernández, «Quinta Porrúa», y don Eugenio Horra, de Santander; don Florentino González, doña Pilar Lanza y don José Olavarría, de Monte; don Elías Cillero y don Gregorio Martínez, de Santander.

Jardinería

Don Gregorio de la Fuente, de Santander; don Agustín Escalante é hijos, de Mazcuerras; don Ramón Escalante, don Hermenegildo Lata, don Alberto Corral, don Telesforo Salas, Góncira é hijos, doctor Morales, don Francisco San Martín, don Joaquín Escalante, don José Laguillón, don Esteban Amorrión, don Hermenegildo Lata y señoras hijas de Gutiérrez, de Santander.

Cultivos praterenses y demás forrajeros
Instituto Agrícola de Quirós, de Cóbrecos; Quinta Porrúa, don José Díaz Fernández y don Hermenegildo González, de Santander.

Frutas verdes y secas

Don Agustín Escalante é hijos, de Mazcuerras; Sociedad Económica de Amigos del País, de Liébana, y don Ramón Escalante, de Santander.

Ce cales, legumbres, etc.

Don Pedro Castanedo, de Igollo; Instituto Agrícola de Quirós, de Cóbrecos, y Sociedad Económica de Amigos del País, de Liébana.

DERIVADOS DE LA LECHE

Leche esterilizada

Trueba y C.ª, de Hazas en Cesto.

Quesos y mantescas

Instituto Agrícola de Quirós, de Cóbrecos.

Quesos

Don Juan Manuel del Campo, de Carriazo, y don Eloy Sáiz, de Liérganes.

Agricultura

Don Antonio Vallina, de Treto, y don Angel Rodríguez, de Santander.

Sericicultura

Don José Izaguirre, de Puente de San Miguel.

PROBLEMAS DE CULTURA

ENSEÑANZAS ARTÍSTICAS

Invitado por un amigo, artista en ciernes, he tenido el gusto de visitar el local de una nueva y popular Asociación de música y declamación, que un grupo de distinguidos profesionales en el bello arte de la música y del canto, entusiastas al mismo tiempo de la difusión de ese arte bello, han fundado en esta ciudad.

No hemos de recordar las fechas, no muy lejanas, en que el nombre de Santander brilló sobre el cielo del arte como estrella de luminosos reflejos, que alumbraba con entusiasmo las galas de seda prendidas al asta de la bandera de nuestro glorioso orfeón Cantabria, y no hemos de recordar esas fechas de orgullo para describir el entusiasmo que en nuestra ciudad se nota hace algún tiempo por esta clase de instituciones artísticas, cátedras del buen gusto, escuelas del arte estético; pues buena prueba de ese entusiasmo lo tenemos en los brillantes grupos corales que se han fundado, tales como los orfeones «Obrero y Cultura», y otros grupos que aspiran á ser también orfeones serios y brillantes, viniendo á cerrar con broche de admirable gusto artístico esta otra Asociación que visitamos anoche.

Nacida esta Sociedad, como hemos dicho, de un grupo de verdaderos profesionales, sólo se dedicará á fomentar el arte en la mejor y más provechosa manera, como dice el artículo primero de su reglamento, que no podemos menos de copiar, para demostrar así los bellos fines culturales que persigue esa Sociedad. Dice el artículo primero: «Esta Sociedad, fundada en Santander, calle de Pedruca, número 15, tiene por objeto la enseñanza del arte musical y de declamación, organizando funciones teatrales y de otra índole, en las que siempre se tendrá como base la moral y el prestigio del arte. Esta enseñanza, que siempre la puede adquirir el que cuenta con medios monetarios, resulta imposible para el que carece de ellos, y esta Sociedad persigue con gran ahínco la idea de proteger á los que se encuentran en este caso.»

Como se ve, esta Sociedad pretende divulgar entre todos los amigos ó entusiastas de

las doctrinas artísticas esas preciosidades que llamamos música y canto, extendiendo su radio de acción, hasta el extremo de todo gusto artístico, puesto que al fundar la clase de declamación entre los educandos, abarca todas las exigencias artísticas.

Obligamos al inteligente y atento señor director, que es un hombre que llega en su afabilidad hasta los límites, á interrumpir por unos momentos el ensayo de «La Roma de Miera», zarzuela montañesa de un conocido periodista santanderino, y nos explicó, más bien nos extractó, los progresos de las bellas señoritas y simpáticos cantantes, entre los que existen amigos nuestros, que en número de treinta las primeras y unos cuarenta los segundos, se dedican á ensayar dicha obra, que junta con «El Nido», de los Quintero, y unos coros mixtos de Frank, serán los inauguradores de las faenas artísticas de la Sociedad, en nuestro Teatro Principal, acaso en la primera quincena del mes entrante.

Llevados por nuestra curiosidad, preguntamos á dicho señor, los medios con que cuenta para el sostenimiento y gastos de luz, local, etc., puesto que, los socios activos que son los que componen el cuadro dramático, coros, etc., no pagan; contestándonos que para ello ha compuesto un cuadro de ingresos que son las cuotas mensuales de suscripción, con impuestos, costando abonarse, á palcos principales y plateas, con seis entradas, 8 pesetas; á palcos segundos, 5 butacas, 2; delantera de grada, 1,25; asiento de grada, 0,75 y paraíso, 0,50; de cuyo cuadro el saldo sobrante se destinará á enseñar gratuitamente el canto, música ó declamación y solfeo, á los socios que se distinguen y que no puedan ellos de por sí desprenderse del dinero necesario para tales estudios.

Los ingresos se hacen suscribiéndose á alguna de las localidades indicadas, pues estas no se venderán al público, teniendo que ser socio para poder disfrutar de ese gusto artístico, y como el pago de las localidades es una vez al mes y tan ínfimo, he aquí que esa benéfica sociedad cuenta ya con un número de socios bastante considerable, á pesar de haberse constituido á principios de este mes.

Mucho nos alegraríamos que el curso de esa culta asociación se deslize en medio de triunfos artísticos é ingresos respetables, puesto que no es el lucro ni la ostentación lo que ha influido en la constitución de ella y porque falta hacer en esta ciudad sociedades de esa índole, pues muchos permanecen ignorados á pesar de poseer buenas dosis de arte que harán que esas culturales asociaciones desarrollen sus aficiones dormidas en el abandono, y no sería extraño que de ellas salieran artistas que rememorasen las glorias del pasado, en provecho de esta patria chica, cuna de inmortales varones que se distinguieron en la difícil carrera del arte y de las letras, puesto que dejaron muy dignos herederos.

«Preciosa senda que aconsejamos seguir á los innumerables entusiastas de las bellas doctrinas artísticas!»

J. GONZÁLEZ SIERRA.

El panteón nacional

El día de los difuntos, por disposición de Dato, irán á pasar el rato los próceres, todos juntos, para arreglar los asuntos que apasionan la nación en el angosto panteón, por otro nombre el Congreso, donde nos la dan con queso adictos y oposición.

Cadáveres putrefactos, acaso galvanizados, á altos silfos encumbrados por desconocidos pactos, van á probar con sus actos en forma acabada y cierta que al conflicto que está en puerta van á oponer, con temores, una política muerta... muerta como sus autores.

Con acento sepulcral, del banco azul en la fosa, va á hundirse bajo la losa de su quietismo neutral escondiendo tarde y mal ó su ineptia ó su impotencia, quien quiso hacernos potencia, que mal con su miedo cuadra y á gritos pide una escudera y nos niega la existencia.

Bancos de la mayoría, viejos nichos numerados por el favor enterrados, muertos por la hipocresía, del pueblo de que somos, no escuchéis el clamor, pues ni sentís el calor del pueblo lleno de vida y en vuestra quietud mentida el movimiento os da horror.

Suerte que sobre el portal de aquella mansión tan quieta un ángel con su trompeta espera el día final, y del templo sepulcral, con sus bélicos alardes, turbará las tristes tardes, gritando á muertos y zotes que vale más ser Quijotes que no un pueblo de cobardes!

LUIS DE ESPAÑA.

LOS SUCESOS DE AYER

Puede decirse que el día de ayer fué un día aciago para nuestra capital.

Se registraron dos suicidios, y en la Casa de Socorro curaron á varios heridos.

Más que un día de Otoño, en los que el sangro puede decirse que está sometida á la más completa inercia, pareció un día primaveral, un día de esos en que la sangre bulle, retosa y se altera poniendo en el disparadero, y valga la frase, á las personas.

Una mujer estrangulada

En un barrio, pacífico de suyo, donde son raros los sucesos que mueven á los periodistas, se registró ayer un caso verdaderamente extraordinario por la persona que le llevó á efecto.

La protagonista de este suceso se llama María Prieto, y dado el medio económico en que vivía, á los vecinos de la Albercía, que fué donde el caso ha sucedido, les ha sorprendido la fatal resolución adoptada por María.

Para informarse del suceso, uno de nuestros redactores se trasladó al mencionado barrio de la Albercía.

Cuando llegó al lugar del suceso, se encontró con que la casa de la víctima estaba rodeada de curiosos, que comentaban el triste fin de María.

Los rumores que corrían eran variados. Se hacían mil comentarios, predominando, como siempre, la nota acusadora sobre personas desconocidas. Para cerciorarnos con relativa exactitud de lo sucedido, nuestro compañero visitó al dueño de la tienda establecida en la planta baja de la casa donde ayer por la mañana apareció muerta María Prieto.

Esta, según nos dijeron, tenía por costumbre bajar á recoger por las mañanas la leche que en la citada tienda dejaba para la suida una lechera del barrio.

El que ayer, contra su costumbre, María no bajase á la tienda, sorprendió grandemente á los dueños de esta.

En vista de ello, la dueña del establecimiento citado consideró conveniente servir la mercancía á María Prieto, y cual no sería su sorpresa al encontrarla sobre la cama, las ropas de ésta en el suelo, y aquella, con la cabeza boca abajo y sin señales de vida.

La dueña del establecimiento sufrió el consiguiente susto al encontrar en aquella posición á la María, á la que llamó repetidas veces.

Convencida de que ésta estaba muerta, empezó á dar gritos, acudiendo otra vecina, la que pudo observar también que la María tenía una cuerda atada al cuello, lo que hace suponer que María Prieto se había suicidado ahorcándose.

Inmediatamente se dió cuenta al cuartel de guardias de Seguridad, desde donde se avisó al Juzgado del distrito del Este, que se personó, á las ocho horas de avisado, en la casa del suceso.

Esta es la llamada antigua del Manco, porque así se conocía al marido de la finada. Personado el juez de guardia y los forenses, se iniciaron las oportunas diligencias, sacando en consecuencia que la María había perecido por extrangulación.

También se hizo un reconocimiento en la habitación de la víctima, encontrándose en una carta en la que aquélla dice que no se culpaba á nadie de su muerte.

La María fué conducida al Hospital de San Rafael, donde hoy se la practicará la autopsia, para el mejor convencimiento de que María Prieto murió por extrangulación causada á sí misma.

Ahora vamos á ocuparnos censurando á quienes tienen á su cargo las camillas del Hospital.

En la que ayer se utilizó para conducir á la desgraciada María Prieto, observamos grandes manchas de sangre, que denunciaban la poca limpieza que se tiene con dichas camillas.

Por humanidad y por el efecto que dichos descaldos causan, pedimos que esas camillas se limpien debidamente.

Un hombre muerto

Varias son también las versiones que circulan acerca de este suceso.

Unas, las da el Cuerpo de guardias municipales, y otras, los vecinos de la calle de Menéndez de Lurcar.

Nosotros hemos recogido las dos, sirviéndonos al público para que éste juzgue como mejor le parezca.

Dicen los vecinos, que anoche á la una próximamente, sintieron una detonación que había partido del pórtico del Hospital de San Rafael, y que no hicieron caso creyendo que se trataba de algún gracioso, que jugando había disparado un tiro.

Los guardias de servicio afirman que, á las dos de la mañana, en el pórtico no vio con ningún ruido que se hiciese sospechoso y menos á ninguna persona, que como otras veces, estuviese durmiendo.

Esto es lo que dicen los guardias y lo que afirman los vecinos de la calle de Menéndez de Lurcar.

Nosotros nos inclinamos á creer lo que dicen los vecinos por varias y convincentes razones.

Lo que dicen los guardias

Abona nuestra creencia el parte que del suceso hemos leído en el Principal.

Dicho parte dice que ayer mañana, al realizar el recorrido de ordenanza los guardias que toman servicio á las cinco, observaron que dentro del pórtico citado había dos hombres, al parecer durmiendo.

Se acercaron los guardias con el fin de echar de allí á los dos individuos, viendo entonces que uno de ellos, á la puerta de la sala en que estaba durmiendo, tenía la cabeza apoyada sobre el dintel de la puerta y en medio de un gran charco de sangre.

Dicho individuo, contenía entre sus piernas un revólver, al que faltaba una cápsula.

Los guardias llamaron al que dormía al lado del muerto, interrogándole sobre el suceso, contestando que nada sabía, que cuando él se cobijó bajo el pórtico, aquel individuo ya estaba durmiendo.

Inmediatamente se dió cuenta al Juzgado de guardia, personándose en el Hospital el juez del distrito del Oeste, señor Pedregal; el actuario, señor Escobio, y el alguacil, Castillo.

Realizadas las diligencias propias del caso, el muerto fué introducido en el establecimiento, á cuyas puertas se había suicidado.

Del reconocimiento que se le practicó, vióse que el desgraciado tenía una herida en la sien derecha, producida por arma de fuego.

¿Quién es el muerto?

El cadáver no ha sido identificado aún.

El individuo á quien se encontró durmiendo al lado del muerto, es italiano, y dice que no conoce á la víctima, ignorando las causas que á ésta indujeron á tomar tan fatal resolución.

Tampoco ha podido saberse la hora en que el muerto puso fin á sus días, aunque las condiciones en que estaba la sangre vertida, denunciaban que debió ser unas cuatro horas antes de ser hallado el cadáver.

Una mujer herida

Las vecinas de las calles de Pefias Redondas y San Luis cuentan el suceso en la siguiente forma: Hace días que Angela Gutiérrez, de veinte años de edad, cuestionó con Rufina Ovejero, por sí un lazo de seda pertenecía á una ó á otra.

Ayer la Angela, desde el balcón de su casa, y la Rufina, desde el puesto de asar castañas que tiene, suscitaron la cuestión nuevamente.

Una y otra se pusieron como trapas, según los vecinos, y cuando todo parecía haber terminado, Angela salió á la calle pasando por frente á la castañera.

De quién partió la cuestión, no ha podido aclararse; lo único que se sabe es que la Rufina y su contricante se dieron de palabras, algunas de ellas bastante molestas para la dignidad, así profesional como particular, y que la castañera, con una herramienta del oficio, dió varios cortes en la cara á la Angela, haciendo preciso que la trasladasen á la Casa de Socorro, donde fué curada de las lesiones susodichas.

Estas no debieron ser de suma gravedad, puesto que la víctima, después de curada, pasó por su pie á su domicilio.

Lo mismo ocurrió con la Rufina, en vista de las razones expuestas.

PARADOJA

En informe montón de ruinas está convertida la ciudad. Las hermosas pirámides de sus templos, los soberbios edificios, las alineadas viviendas de burgueses y plebeyos hacinadas sobre los escombros de la patria maltratada, sus calles tranquilas, monasterios de la muerte, dormidos sus habitantes, héroes cuya historia acogerá en su seno de sabia matrona Madre Elio, para recordarlo á las venideras generaciones como ejemplo de patriotismo y abnegación, aborta la naturaleza como si sufriera extraño éxtasis, y si algún viviente lo contempla creará que se detiene la tierra y nos llega el día final. ¡La inercia es de la nada en toda su desnudez!

Intensa conmoción ha precedido á este mutismo aterrador; luchas titánicas; la aguerida tropa imperial con ímpetu salvaje ha arrojado sobre la ciudad una lluvia de cuerpos candentes que sembraban la desolación y el espanto; pero esta desolación les da nuevas energías para volverse indignadas cara al invasor y contestar á sus brutales agresiones. Luego han sido reducidos, á viva fuerza, por los vencedores. Las detonaciones secas de ametralladoras, los disparos de la artillería han hecho caer al suelo muchos soldados. Y al grito de vencer ó morir sigue la lucha de muchos contra pocos. Hay un momento de turbación y desorden en las filas del enemigo, mas, al fin, se reponen y triunfan.

Es cobardía rendirse al poder y aún resisten. Son la hormiga y el bucy. Alguien ha paseado su pensamiento por las cenizas de Numancia ó Sagunto al leer las hazañas de los héroes modernos. Y aun cuando han triunfado quieren seguir luchando. En tanto les quede un soplo de vida resistirán, y cuando la esperanza se desmaye, incendiarán la ciudad y se arrojarán á la hoguera como suicidas, para no prestar sumisión al profanador de su patria. Piensan que la pella sostiene indecisa la victoria y pueden triunfar.

Oyese un canto de gloria, sonar de clarines, vitores vandálicos...; del lado opuesto surgen también confusas y metálicas voces, ruidos de armas. El jefe, trastornado de cólera, se detiene, los gritos de alegría cesan y resuena en el espacio la bárbara sinfonía de los aceros que hieren. Hase tornado belicoso el acento triunfal. El suelo, molesta alfombra de escombros, se tinte de rojo, ruidan por él de sendos bandos cuerpos mutilados, rostros desfigurados. De entre los cadáveres, se yergue un hombre pálido, enérgico, como si la herida le diese nuevas fuerzas y hiende su espada en el cuerpo de un adversario. No sabe quién es, porque la vista se le turba, oye un golpe sordo; pero también el oído le flaquea, vuelvo á caer isáimie y siento una voz que habla á seres queridos; él no puede hablar ya; pero busca con sus brazos, en un esfuerzo agónico, al que muere. El herido se vuelve penosamente hacia el moribundo y le abraza delectando: Estamos solos, lejos del hogar querido, y aunque nos hayamos matado, mutuamente seremos hermanos.

Ambos espiraron abrazados. Y al recoger sus cuerpos, la rigidez de la muerte les impedía separarlos.

QUIMERA.

SE VENDE

una escalera de caracol. Informarán en la calle de Isabel la Católica, número 3, almacén de vinos de Aspizcuesta, Santander.

Señora formal SE OFRECEN para ama de confianza, ó para acompañar niños á otro cargo análogo, dentro ó fuera de la capital. Para informes en esta Redacción.

ALPARGATAS

Visitar la droguería de la calle de Burgos, número 30, y encontraréis un gran surtido. Precios sin competencia.

Para hombre, 0,70 pesetas; mujer, 0,65; niños, de 0,40 á 0,60.

BURGOS, 30, DROGUERÍA

El Va...
Madri...
Deporti...
Despach...
han cuenta...
para...
arios...
Infinidad...
ingleses, se...
arios, par...
lladas...
Dion tu...
los á la...
an alistad...
Di...
Según e...
henseno hi...
mento al l...
no ha ve...
rio de lar...
acudido f...
La suscr...
por monie...
haciendo l...
ción de lib...
También...
particular...
automóvil...
para las an...
Encarni...
Otros de...
sencia i...
pansal en...
henseno «T...
péridico...
Norte de l...
combates...
car cuerp...
calles de l...
El veñin...
nutrido é...
jércitos...
afueras de...
En las c...
trado las...
centenas...
que han s...
zosa...
El gener...
es cond...
para lo...
para sei...
sos...
Dicen d...
rador Nic...
generalis...
eruz de Se...
por la ene...
que ha ej...
que cubri...
las fuerza...
El Muni...
ción mil r...
poblacion...
sumas i...
destino á...
monteneg...
Se compr...
Un desp...
que se h...
casos de c...
tricas que...
Noticias...
que tamb...
lera hacie...
El éxoc...
Hungria é...
viciuas in...
vadiadas p...
do á la pr...
Según i...
bierno ha...
gran núme...
las escol...
hospitales...
El rey Alf...
El Gobi...
el Diario...
el rey Alf...
dos...
Recuord...
han comb...
y rara em...
No han...
oliosa de...
no se ha...
gado...
Morced é

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Regimiento alemán destruido por la escuadra inglesa

En el Norte los germanos huyen, después de sufrir grandes pérdidas

El cólera en Austria.—Manifiesto del rey de Bélgica.—Italia no intervendrá.—En la primera sesión del Congreso hablará Lerroux
Vandalismo alemán.—Intenso cañoneo de la flota inglesa desde Ostende á Nieuport.—La guardia prusiana perdió 500 hombres
Champagne de honor en las trincheras.—Las tropas del kaiser preparan la retirada

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 y 26.—(Varias horas)

Deportistas ingleses alistados

Despachos recibidos de Londres, dan cuenta de la gran animación que reina para el alistamiento de voluntarios.

Infinidad de jóvenes «sportmans» ingleses, se han alistado como voluntarios, para pelear en las avanzadas aliadas.

Dicen también, que 60.000 asociados á la «Foot-ball Asociación», se han alistado como voluntarios.

Donativos ingleses

Según el «Times», el pueblo londinense ha respondido espléndidamente al llamamiento que este día ha venido haciendo por espacio de largo tiempo, con objeto de recaudar fondos para la guerra.

La suscripción tomó desde el primer momento grandes proporciones, haciendo hoy un total de medio millón de libras esterlinas.

También han sido donados por particulares, una gran cantidad de automóviles, que han sido destinados para las ambulancias de la Cruz Roja.

Encarnizados combates en Lille

Otros despachos recibidos de procedencia inglesa, dicen que el coronel en jefe de la guerra del diario londinense «The Times», da cuenta á su periódico de haberse desarrollado al Norte de Lille rudos y encarnizados combates, habiéndose llegado á pelear cuerpo á cuerpo y en las mismas calles de la ciudad.

El vecindario, asombrado ante el ruido é incesante tiro de ambos ejércitos, huyó desorientado á las afueras de la población.

En las calles donde se han encontrado las fuerzas, se han recogido centenares de cadáveres alemanes, que han sufrido una derrota vergonzosa.

El generalísimo del Ejército ruso, es condecorado.—Cien mil rublos para los belgas.—Otros tantos para serbios, montenegrinos y rusos.

Dicen de Petrogrado que el emperador Nicolás II ha condecorado al generalísimo de los ejércitos, con la cruz de San Jorge, de tercera clase, por la energía, el valor y firmeza con que ha ejecutado el plan de batalla que cubrió de gloria una vez más á las fuerzas rusas.

El Municipio de Moscú ha votado cien mil rublos para socorrer á las poblaciones belgas.

Sumas iguales fueron votadas con destino á las poblaciones serbias, montenegrinas y polacas.

Se comprueba el cólera en las tropas austriacas

Un despacho oficial de Viena dice que se han comprobado otros diez casos de cólera entre las tropas austriacas que operan en Galitzia.

Noticias de origen particular dicen que también en Hungría sigue el cólera haciendo estragos.

El éxodo á la llanura central de Hungría de los habitantes de las provincias inmediatas á la Bukovina, invadidas por los cosacos, ha contribuído á la propagación de la epidemia.

Según noticias austriacas, el Gobierno ha dispuesto que en vista del gran número de heridos, se cerrarán las escuelas para habilitarlas como hospitales.

El rey Alberto pronuncia palabras alentadoras

El Gobierno belga ha insertado en el «Diario Oficial» una alocución que el rey Alberto dirige á sus soldados.

Recuerda que durante dos meses han combatido con maravilloso valor y rara energía.

No han podido evitar la invasión de los alemanes, pero Bélgica no se ha sometido ni se ha entregado.

Merced á la sabia retirada de Am-

beres, conserva Bélgica las fuerzas enteras.

Agrega que ahora que van los aliados á ocupar los puntos invadidos por el enemigo, se conseguirá que los alemanes sean echados de Bélgica, donde no debieron poner su planta jamás.

Nuestras poblaciones han sido quemadas, nuestros campos asolados, todo destruido y los belgas han tenido que soportar crueles daños.

Nos queda que cumplir—añade—un gran deber y á la primera señal de vuestros jefes sabréis cumplirlo.

Soldados, os queda la conquista de la gloria.

Lo que sabe don Alfonso

La *Libre Parole* comenta una crónica enviada desde Madrid al *Journal des Debats*, titulada *España y la guerra*, y afirma que el rey don Alfonso está muy al corriente de los asuntos exteriores, y consiente de sus deberes, no vacilará en orientar á su país hacia la amistad franco-inglesa, que es la que conviene á los intereses nacionales.

Añade que Francia é Inglaterra son las únicas que pueden garantizar la libertad del Mediterráneo y el camino de América del Sur y la seguridad de Canarias.

Dice también que Francia é Inglaterra aseguran á España la parte que legítimamente le corresponde en Marruecos, mientras que si cayese en manos de Alemania el Africa del Norte sería una amenaza directa contra la Península.

Un libro sobre la guerra

La duquesa de Sutherland, que ha pasado seis semanas en Bélgica como agregada á la Cruz Roja cuando las batallas eran más tremendas, se dispone á publicar un libro con los episodios que ha presenciado y otros hechos curiosos.

Lo que cuesta la guerra

Según el *Financial Times*, la guerra cuesta á las cinco principales naciones beligerantes 1.150 millones de francos cada semana.

Como ahora estamos en la duodécima semana de guerra, se calcula que van gastados 13.800 millones.

Entusiasmo en Petrogrado

Dicen de Petrogrado que ayer formaron una imponente manifestación patriótica los estudiantes llamados á filas.

Los manifestantes recorrieron varias calles cantando el himno ruso.

Los estudiantes combatirán en el grado de oficiales y suboficiales.

En pro del comercio

La Casa América se ha dirigido al ministro de Estado suplicándole que interceda cerca del Gobierno norteamericano para que se conceda á algunos puertos españoles, entre ellos al de Barcelona, el derecho de certificación de tonelaje de buques nacionales para atravesar el Canal de Panamá.

En igual sentido se ha dirigido al Gobierno norteamericano, pues esta cuestión es de gran importancia para la nación.

Italia no interviene en el conflicto

Participan de Roma diciendo que se ha publicado un decreto licencianado á los militares de la reserva de 1889, llamados á servir en filas en el mes de agosto último.

Este hecho demuestra que el Gobierno italiano parece que no piensa intervenir por ahora en el conflicto europeo.

Siguen los números

Un telegrama de Berna dice que el periódico alemán «Bund» asegura que el total de bajas alemanas hasta el día 10 de octubre corriente asciende á 31.650 muertos, 45.000 prisioneros y desaparecidos y 149.000 heridos en las dos zonas de la guerra.

Ofrencimientos yanquis

En California se ha formado un

Sindicato de comerciantes y banqueros yanquis que se proponen adquirir grandes extensiones de tierras en las vastas regiones menos cultivadas de California para cedérselas casi gratis á los belgas expatriados que quieran venir á América.

Sigue la campaña contra el espionaje

El Gobierno de Inglaterra sigue dictando disposiciones contra los espías alemanes y austriacos, singularmente contra los primeros, pues se ha comprobado que son bastante numerosos.

Se ha dispuesto que ningún súbdito alemán ó austriaco pueda permanecer en una faja de 36 kilómetros hacia el interior, á partir de la costa.

Periódico suspendido

Dicen de Petrogrado que el Consejo de ministros ha prohibido, á partir del 1.º de enero, la publicación de la *Gaceta de Petrogrado*, órgano de la colonia alemana en Petrogrado, fundada en 1729.

Trajes para la tropa

Telegrafían de París que las niñas francesas se dedican en los Colegios á confeccionar trajes de invierno para los soldados.

El día de difuntos

Dicen de París que el Gobierno ha ordenado que se conmemore por cuenta del Estado el día de difuntos. Se adornarán todas las tumbas de los militares muertos en campaña.

La censura periodística

Comunican de la misma procedencia que una delegación de la Prensa de París ha visitado al ministro del Interior, M. Malvy, que se encuentra en esta ciudad.

Llamó su atención acerca de los perjuicios que á los periódicos irroga la severidad de la censura.

Maeterlinck, francés y académico

Telegrafían de París que un grupo de académicos tiene la intención de elegir académico, en la vacante de M. Jules Claretie, al escritor belga Mauricio Maeterlinck, que va á adoptar la nacionalidad francesa.

Una proposición

Le *Petit Parisien* publica una proposición del diputado por París, M. Desplants, para que se cree una comisión internacional inspectora de prisioneros de todas las naciones en guerra.

En persecución de los cruceros alemanes

La Embajada inglesa ha facilitado una nota diciendo que setenta cruceros ingleses, franceses, japoneses y rusos, sin contar los cruceros auxiliares, buscan, para capturarlos, á ocho ó nueve cruceros alemanes que interrumpen la navegación en los océanos Atlántico, Pacífico é Indico.

La escuadra inglesa, reforzada, ataca las líneas alemanas

Telegrafían de Burdeos que la escuadra inglesa, que combate en la costa de Bélgica, ha sido grandemente reforzada con importantes unidades de la marina real británica.

Los buques ingleses se acercan á la costa cuanto pueden.

Incesantemente bombardean las líneas de fuego del ejército alemán.

Este contesta también con gran vigor por medio de sus cañones de gran alcance.

Estos alcanzaron á uno de los buques monitores ingleses.

El barco resultó con algunas averías insignificantes.

Las de los alemanes son verdaderamente terribles.

Se dice que los cañones de la escuadra han destruído á un regimiento entero de soldados alemanes.

Continúa el cañoneo

De la misma procedencia comunican que en la línea de combate de las fuerzas alemanas han cañoneado desde Ostende á Nieuport.

El bombardeo ha sido intensísimo.

Preparando la retirada

Dicen de Burdeos oficialmente que los alemanes abren trincheras cerca de Zeebrugge, á las que llevan cañones y ametralladoras.

Esto es en previsión á una retirada en los últimos combates.

En el Norte de Francia un batallón de la guardia prusiana combatió con denuedo y perdió 500 hombres, muchos de ellos oficiales; no obstante, al resto realizaron una derrota ajustada á sus deseos.

Refuerzos

Continuamente llegan refuerzos. Estos refuerzos van á ingresar en los dos ejércitos beligerantes.

Joffre, académico

Telegrafían de Burdeos que al general Joffre se le ha ofrecido un sillón en la Academia Francesa.

El sillón que ocupará el general Joffre habrá de ser probablemente el que dejó vacante Lemaître.

Acaso, y esto es probable, un exceso de modestia mueva al general Joffre á declinar el alto honor.

Una entrega de bandera con emociones

Dicen de Burdeos que aquella prensa publica interesantes relatos de la imposición de una medalla militar, la más alta recompensa, á la bandera del batallón de cazadores, poseedor de la Legión de Honor.

Resultó una ceremonia impresionante. Formó el batallón entre una ráfaga de proyectiles enemigos.

El general Castelnaud, en el acto de la entrega, besó la bandera, colocando la medalla en el asta.

Los soldados que quedaron en la primera compañía bebieron champagne á 50 metros del enemigo.

Hizo el ofrecimiento el capitán de la compañía.

Los alemanes no dejaron de hostilizar un momento.

Los reclutas belgas que se hallan en las posiciones ocupadas por los alemanes, no pueden abandonar Bélgica

Comunican de Bruselas que el gobernador militar alemán de diecha plaza ha publicado un bando proclamando la prohibición de que los reclutas belgas salgan del país para incorporarse al ejército de su nación.

Las familias servirán de rehenes de aquellos que se escapen, y de cogerles serán fusilados, así como igualmente los inozos á quienes se les coja dispuestos á incorporarse.

La gran batalla

Telegrama oficial de Burdeos dice que los alemanes realizan esfuerzos desesperados para acabar la batalla que consideran decisiva.

Hasta ahora han sufrido enormidad de bajas.

Constantemente los trenes conducen de Bruselas á Alemania multitud de heridos.

Los hospitales de Ostende se encuentran atestados.

Canteras recuperadas

Poco á poco, los aliados van recuperando las canteras famosas de Soissons.

Pocas quedan ya en poder de los alemanes.

Terminarán de evacuarlas si el resultado de la batalla de Flandes les fuera desfavorable.

DE PROVINCIAS

De Barcelona.—En vísperas de la huelga

La Federación Obrera ha dirigido á la Junta de Iniciativas, pidiendo soluciones en favor del trabajo y de la neutralidad.

Hoy, lunes, se reunirá para tratar del conflicto obrero.

El Comité de Sociedades obreras federadas ha publicado un manifiesto lamentando la conducta de las autoridades al detener al secretario de la Federación regional de metalúrgicos por haber intervenido en un mitin societario.

Dice el manifiesto que las autoridades se han apartado de la legalidad para combatir á los obreros.

La Sociedad «La Constancia» celebró anoche un mitin en Pueblo Nuevo, durante el cual se censuró duramente á las autoridades y burguesía.

Uno de los oradores dijo que el Gobierno prepara la intervención armada, procurando realizar trabajos para la formación de un nuevo Gobierno con ese objeto.

Todos los asistentes manifestaron que están dispuestos á ir á la huelga general para impedirlo, si se considera necesario.

La Unión Obrera del Arte de Imprimir celebrará hoy un mitin para ratificar las conclusiones aprobadas por la asamblea de Mataró.

El «Canalejas»

Dicen de Cádiz que ha zarpado de aquel puerto, con rumbo á Larache y Arcila, el vapor *Canalejas*.

Conduce á su bordo jefes, oficiales y soldados, sesenta caballos, veinte toneladas de harina, otros víveres, un aeroplano, pertrechos de guerra y material sanitario.

Ascensores peligrosos

Telegrafían de Zaragoza que el sacerdote beneficiado de la iglesia del Pilar, don Eustaquio Recio, natural de Burgos, se dirigió á visitar á un amigo que vivía en la calle de Alfonso, y á utilizar el ascensor para subir al piso donde habitaba el amigo,

por un descuido dejó la portezuela abierta, sufriendo un golpetazo tan tremendo que quedó casi aplastado y en gravísimo estado.

ÚLTIMA HORA

Todo sigue igual

Se ha recibido el comunicado oficial de Burdeos, que carece de importancia.

Dice que hoy no hay cambio alguno que señalar.

Entre el mar y la región de Arras en Argone se ha confirmado plenamente la situación de las tropas sigue en las mismas condiciones que ayer telegrafió.

La artillería de campaña destruye nuevas baterías alemanas

El mismo comunicado afirma que en el Alto Mosa la artillería aliada, de campaña, empleando certeros disparos, ha destruído tres nuevas baterías alemanas.

Entre las baterías destruídas, figura una de grueso calibre.

Los alemanes fusilan á diestro y siniestro

Comunican del Havre que, en Lovaina, lo primero que hicieron nada más entrar los alemanes, fué ordenar el fusilamiento de bastantes profesores de la Universidad.

Estos procedimientos siguen restando simpatías á los germanos.

Un jesuita, fusilado por los alemanes

Dicen también de Bruselas que los teutones ejecutaron á numerosas personas de significación, incluso á un jesuita que limitábase á tomar notas en un carnet.

Siguen los fusilamientos

Noticias del mismo origen añaden que en la región de Dinant, los alemanes han fusilado á treinta sacerdotes que se limitaban á cumplir con su cargo.

No respetan ni los museos históricos

Por telegramas recibidos de Lille se sabe que en el bombardeo de esta ciudad los alemanes destruyeron el museo, cuyo inmenso valor artístico era reconocido por los inteligentes.

La batalla de Flandes

El último despacho de Burdeos acusa que las noticias recibidas de Flandes dicen que la batalla continúa con gran vigor, habiéndose producido enormes pérdidas por ambas partes.

Incesante cañoneo

Desde la parte de Nieuport hasta Arras prosigue de un modo vivísimo el cañoneo.

Este no ha cesado ni de noche ni de día.

Se desconoce por completo el número exacto de víctimas, aunque se supone que son numerosísimas, dada la intensidad del cañoneo.

Se esperan nuevas noticias que aclaren algo más el verdadero estado de esta formidable batalla.

Los aliados recuperan la posición de Dixmunde

Confirman desde Burdeos que en algunos puntos los ataques de la infantería son continuados, notándose verdaderos alardes de heroísmo.

Los aliados han progresado considerablemente en el lado Norte de la línea.

Los alemanes en esta parte no oponen resistencia alguna, limitándose únicamente á defenderse, al mismo tiempo que inician la retirada de un modo habilísimo.

No obstante, han tenido bastantes bajas.

La posición de Dixmunde que anteayer fué tomada violentamente por los alemanes, después de aniquilar á la guarnición que la defendía, ha sido recuperada por las fuerzas aliadas por medio de terribles ataques á la bayoneta.

Se asegura que dichos ataques han sido los más empeñados que se han conocido durante la actual campaña.

Franceses, belgas y alemanes pelean cuerpo á cuerpo

Otras noticias añaden que la pelea tomó tal intensidad, ante la tranquilidad con que los alemanes dejaban llegar á los aliados, que estos tuvieron que abandonar los fusiles para luchar cuerpo á cuerpo con los germanos.

Las escenas que entonces se desarrollaron fueron altamente aterradoras.

Lerroux hablará en la primera sesión del Congreso

Hoy ha sido comentadísima en Madrid la noticia de que don Alejandro Lerroux hablará en la primera sesión que se celebre en el Congreso.

Así por lo menos, se lo ha anunciado al presidente de la Cámara.

El señor Lerroux se propone explicar claramente su actitud ante el conflicto europeo.

Con tal motivo reina en los centros políticos gran ansiedad porque empiecen las sesiones.

Se espera que el jefe de los radicales pronuncie un discurso sensacional y de ruda y violenta oposición contra el Gobierno del señor Dato.

El mitin de los obreros pauderos

Esta mañana se ha celebrado en el teatro Barbieri el mitin organizado por los obreros pauderos.

El teatro estuvo concurridísimo, viéndose entre el público á numerosas mujeres.

Los oradores pronunciaron violentísimos discursos, censurando con gran dureza la conducta que vienen observando los patronos.

Combatieron con gran energía la proposición presentada en el Ayuntamiento por el concejal señor Salinas, la cual, entendiéndose los oradores, solamente va dirigida á favorecer los intereses del gremio patronal.

El diputado socialista don Pablo Iglesias hizo uso de la palabra en último lugar, pronunciando un gran discurso.

En párrafos fogosísimos, calurosamente aplaudidos por la concurrencia, censuró la proposición del señor Salinas.

Dijo que esa proposición era un verdadero salvo conducto para que los patronos pauderos robasen impunemente al vecindario y explotasen bárbaramente á los obreros del ramo.

El discurso del señor Iglesias fué aplaudidísimo, no sólo por la valentía sino también por lo sincero.

Un Te-Deum

En la capilla de Palacio, y para solemnizar el natalicio del nuevo infante, se celebró ayer por la mañana un Te-Deum de gracias.

Ofició el obispo de Sión y asistieron la familia real y los palatinos.

El acto resultó brillantísimo.

“LA GADITANA”

GRAN CONFITERÍA Y PASTELERÍA

El nuevo dueño de esta renombrada Casa pone en conocimiento del público que, con el fin de corresponder como es debido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios, para lo cual ha puesto al frente del obrador a un **afamado maestro pastelero** y a sus órdenes trabajan competentes oficiales.

La especialidad de esta Casa será la **pastelería y confiterías finas**.

Para los encargos de boda cuenta con un inmenso y variadísimo surtido en cajería y platos **para satisfacer el gusto más refinado**.

Paseo de Pereda (Muelle), 16, y plaza de la Libertad

SANTANDER

POR MORALIDAD É HIIGIENE

A guisa de preámbulo

Varios días hace que en nuestras columnas abrimos una sección, *Quejas del vecindario*, con el fin de acoger en ella cuantas denuncias, quejas y peticiones tengan a bien enviarnos nuestros lectores.

Hoy damos comienzo a otra que ha de ser de la exclusiva competencia de esta Redacción, campaña en la que no desmayaremos, aunque nuestras quejas caigan en el más desolador de los vacíos.

Para que esto no nos pueda ocurrir, procuraremos que nuestras denuncias sean lo más razonadas posibles y nada triviales ni prolijas.

Nuestras quejas, las denuncias que en esta sección ó campaña formulemos, irán dirigidas ya al gobernador, ya al alcalde, á los jefes de sanidad, de higiene, etc.

Acaso pueda haber denuncias que sean de la competencia de varias de estas autoridades.

Léanlas, pues, examinadas detenidamente y pónganlas pronto y eficaz remedio en la seguridad de que todo aquello que nosotros pidamos ha de ser de positivos y generales beneficios.

Y expuesto este breve preámbulo, entramos de lleno en el desempeño de la labor que nosotros mismos nos imponemos.

Por moralidad

Se pretende en Santander, ó al menos así se pregona, hacer de esta ciudad una capital modelo, un puerto de primer orden, con unas playas y su Sardinero muy bonitos, muy caprichosos, donde afluían gentes de todas partes, *demimondes* francesas y millonarios yanquis, paletos castellanos y personajes palatinos.

Nuestra ciudad, nuestras calles, nuestros edificios queremos equipararlos y hacernos iguales á los de San Sebastián, Biarritz, Nice y tantas otras villas y ciudades que hoy prician.

Pero no fijamos nuestra atención, ó no queremos fijarla, en una cosa que por más que embellezcamos, aseemos y ornemos nuestra ciudad, siempre desfavorecerá notable y lamentablemente del conjunto general.

Nos referimos á las casas de prostitución. Es más que lamentable, vergonzoso, consentir en lo más céntrico de la ciudad, en las calles más principales y mayormente habitadas de ella, esas mansiones en que algunos centenares de desgraciadas realizan su oficio y tienen su asilo.

Principalmente las casas existentes en las calles de Morot, Ruamenor y Gibaja constituyen una vergüenza y un verdadero escándalo para los numerosos vecinos que en dichas calles viven.

Nos limitamos por hoy á señalar solamente estas tres calles, y en ellas, de aquellas casas que sean enteramente públicas.

En días sucesivos nos ocuparemos de otras calles, igualmente céntricas de la población, y de otras numerosas casas que, sin figurar como públicas, no lo son menos.

En la cuesta de Gibaja deben desaparecer las casas de prostitución establecidas en los números 3, 5 y 10; en Ruamenor, las existentes en las casas números 5, 19, 21, 23 y 25, y en la cuesta de Morot (antes del Hospital), las casas 11 y 16, existentes hoy. El número 18, que también fue antes casa de prostitución, fué desalojada, estando al presente realizándose reformas en ella, pero una vez terminadas éstas volverá á servir para lo mismo que antes fué.

Por decoro, por vergüenza, por moralidad y por higiene deben desaparecer á la mayor prontitud las casas que dejamos denunciadas y todas aquellas con las que en lo sucesivo hagamos lo mismo.

Pues habiendo sido un poco extensos hoy, dejamos para mañana la continuación de nuestra campaña.

RECLAMACIONES OBRERAS

LOS PANADEROS

Terminando ahora el plazo por que patronos y obreros panaderos se comprometieron á abonar y cobrar, respectivamente, los jornales que en la actualidad rigen para estos obreros, entre unos y otros se están al presente gestionando los jornales fijos que desde primeros de noviembre percibirán los panaderos.

Habiendo, por mutuo acuerdo entre unos y otros, puesto el asunto en manos de la autoridad gubernativa, hoy celebrarán patronos y obreros una reunión que presidirá el inspector don Higinio González.

AMBIENTE DEPORTIVO

El campeonato de Guarniz

Como en números anteriores hemos dado á conocer á nuestros lectores, ayer se verificó, en el inmediato pueblo de Guarniz, el segundo campeonato ciclista, organizado por varios industriales de aquella localidad. Momentos antes de dar comienzo la carrera, numerosos público invadía la meta de salida, en la que figuraba todo el elemento ciclista de aquel pueblo.

A las tres y media, próximamente, el Jurado, en la meta de salida, marcó ésta, saliendo en pelotón, los corredores: Ortiz (E.), Cagigas (B.), Aguirre, Núñez, Ortiz (J.), Quevedo, Martín, Arroyo, Cortés, Sáiz, Cañas, Coterillo y Serna.

Desde el primer momento nadie se desató como en la anteriormente celebrada lo hicieron varios ciclistas, haciendo todos el recorrido sin ocurrir novedad alguna.

Este, de un total de 36 kilómetros, fué, salida de Guarniz, Renedo, Vargas, Puente Viego-Guarniz.

Hicieron la llegada los corredores en la forma siguiente:

Primero, Ortiz, 1 hora y 15 minutos.
Segundo, Cagigas, 1 h., 17 m. y 3 segundos.
Tercero, Castillo, 1 h., 17 m. y 7 s.
Cuarto, Cañas, 1 h., 18 m. y 30 s.
Quinto, Aguirre, 1 h., 22 m. y 10 s.
Sexto, Ceballos, 1 h., 22 m. y 50 s.
Séptimo, Sáiz, 1 h., 31 m. y 50 s.
Octavo, Quevedo, 1 h. y 32 m.
Noveno, Coterillo, 1 h. y 38 m.
Décimo, Serna, 2 h. y 7 s.
Undécimo, Núñez, 2 h. y 23 m.
Duodécimo, Arroyo, 2 h. y 23 m.
Décimotercero, Ortiz (J.), 2 h. y 30 m.
Décimocuarto, Cortés, 2 h. y 34 m.
Décimoquinto, Martín, 2 h. y 36 m.

Por lo tanto, el ganador de la medalla de plata y campeón de la localidad, fué Emilio Ortiz, que con Cagigas luchó durante toda la carrera, consiguiendo despegarse á la entrada en la meta.

El segundo y tercer premio, fueron entregados á Cagigas y Castillo, consistentes en dos bocinas, regalos hechos, respectivamente, por los conocidos deportistas de aquella localidad señores Palacios y Cagigas.

Se cree que el organizador del primer campeonato, señor Cagigas, organice otras varias, que oportunamente pondrá en conocimiento de nuestros lectores.

El festival de ayer.—La carrera de cintas.

Con tiempo bastante variable, se celebró, á las cuatro de la tarde de ayer, el festival ciclista ya anunciado.

El sitio en que tuvo lugar la celebración de la fiesta, vióse concurridísimo, desfilando por él toda la afición al pedal.

A las cuatro en punto se marcó la salida, y los corredores dieron comienzo á la fiesta, amenizada por la banda infantil de la Casa de Caridad.

Los corredores que consiguieron cintas fueron: Demetrio, Cano, cuatros; Pedro Delgado (de Torrelavega), tres; Elroy Fernández, dos; Lapice Segundo, una; Antonio Iglesias, tres; Pablo González, una; Romualdo Balbás, dos; Luis Clemente, una, y Maximiliano Fernández, una.

De todos estos corredores merece especial elogio Lapice Segundo, que fué la única cinta debidamente cogida, siendo por esta causa aplaudidísimo.

Carrera de lentitud

Son doce los corredores que se inscriben para esta carrera.

A las cinco en punto marca la salida el Jurado, y los ciclistas se ponen en el más leve movimiento, cayendo á la primera varios de ellos.

El ganador del primer premio de esta carrera fué Lapice Segundo, que fué objeto del unánime aplauso del público en general, siendo felicísimo, por lo excelentemente bien que hizo el recorrido de 100 metros en tres minutos y medio.

El segundo premio fué otorgado al pequeño Santos Orduña, que empleó en el mismo recorrido tres minutos y treinta y dos segundos.

La carrera ciclopedestre fué suspendida por falta de corredores.

PEPITO PEDAL.

DE LA PROVINCIA

DESDE ADARZO

En nuestro número de ayer publicamos una correspondencia de nuestro corresponsal en Adarzo, hablando de la huelga que sostienen los obreros que trabajan en la fábrica de loza de los señores Abarca, Raba y Compañía.

Entre dichos obreros, según la correspondencia citada, figuraban Matías Díez y Bartolomé Fernández.

Mejor informados, podemos decir que estos dos ciudadanos están afiliados á la Sociedad de albañiles, pues así nos lo comunicó la comisión de huelga, y como siguen trabajando en la fábrica, la comisión les considera como traidores á la causa del trabajo.

También hemos recibido una carta firmada por el compañero Vicente González, la cual no publicamos por su mucha extensión.

Además en ella se estampan cargos y conceptos que al público no interesan y que el firmante puede exponer en la junta que en breve celebrará la Sociedad de albañiles, según tenemos entendido.

CAYÓN

Por la Guardia civil de este puesto han sido denunciados al Juzgado municipal del mismo las jóvenes María y Virginia Sánchez Peña, de 20 y 25 años de edad, respectivamente, ambas solteras y naturales del pue-

blo de Puente Arce, residiendo actualmente en el de Abadilla de Cayón, como presuntas autoras de haber insultado de palabra y apedreado á su convecina Josefa Anorba Cuesta.

ARREDONDO

Como autores y presuntos autores de haber causado varias heridas en la cabeza y otras diferentes partes del cuerpo á su convecino Antonio Pozal Barquín, de 47 años de edad, casado y de oficio labrador, por resentimientos anteriores, han sido detenidos en el pueblo de Bustabado y puestos á disposición del Juzgado municipal de Arredondo, los individuos Eustaquio y Severino Abascal Maza y Alfredo y Manuel Abascal Arredondo, de 50, 43, 20 y 18 años de edad, respectivamente, todos ellos labradores y vecinos de Bustabado.

Las heridas del Antonio fueron calificadas de pronóstico reservado.

PRO AMNISTÍA

Reunidos ayer en la Casa del Pueblo representaciones de los diferentes partidos y colectividades de la izquierda, con el fin de tratar otros diferentes asuntos, entre los reunidos cundió, la idea de organizar un acto en favor de la amnistía de todos los presos políticos y sociales, y para todos aquellos que se hallan en el extranjero considerados como prófugos y desertores.

En mediamente se dió carácter oficial á la organización y acordándose invitar á otras entidades interesadas igualmente en este proyecto, se celebrará una nueva reunión el próximo miércoles, á las ocho de la noche.

En la reunión de ayer se hallaban representados los partidos y juveniles socialistas y republicanos único y radical; la Casa del Pueblo, varias entidades obreras y el periódico LA REGION CANTABRA.

NOTAS RÁPIDAS

Los pescadores

El mar es un misterio. Por la superficie, ahora risueño, más tarde tempestuoso, deslázase el débil barco en busca de preciados tesoros; y á veces traidor, como un taimado criminal, envuelve entre sus horrosos oleajes los hombres que le tripulan.

Contra ese incomprendido elemento, luchan á diario seres débiles, pobres, los pescadores, para sustraerle el pescado, para arrancar de su seno el sustento, de la prole. La vida de este hijo del trabajo es una epopéya que solamente tiene término, en lo que todos los seres vivientes la tienen en la muerte. El que entra en un barco desde niño se puede asegurar que concluye de viejo, si durante las continuas idas y venidas sobre los lomos del invencible elemento, no ha perecido.

No conozco su vida, ora alegre, ora trágica. Cuantos hemos nacido en las costas marítimas conocemos la vida del pescador, de ese pobre pescador olvidado por los que debieran ampararlos. Nunca se los oye una queja; se resignan con su suerte. Mientras la población ó la aldea envuelta entre el oscuro manto de la noche, duerme tranquila, ellos, alerta, se levantan para acudir á las faenas de la pesca.

Si un día, los ricos que vivís en las costas del mar, os levantáis á las tres ó las cuatro de la madrugada, veréis, allá, á lo lejos, la silueta de un hombre que avanza por la calle abajo, un joven pescador. Y, á los pocos instantes, escucharéis su voz llamando al compañero. Si le siguiérais, veríais cómo recorre en distintas direcciones el pueblo, llamando á los restantes.

El ruido que produce el arrastre de los carros do conducen los aparejos preparados para la pesca, rompe el silencio de la noche. Ya el maquinista ha encendido y dispuesto el vapor que ha de mover la hélice en millones de evoluciones á la orden del patrón.

Ya se apoyan en el guarda calor mientras cubren sus cuellos y cuerpos con abundante ropaje; otros penetran en el refugio, en busca de calor.

Tres horas, por lo menos, transcurrerán, hasta llegar al punto que ellos saben por sus señales y en este tiempo sufren el rigor del frío, que tratan de evitar, calentando encima de la caldera el gazpacho que la pobre é inquietante madre ó esposa condimentó. Llegan al destino cuando comienza á alborar el día y arrojan con precipitación al fondo del misterioso mar, los aparejos. De súbito se acerca el gran rumor de la tempestad haciendo estremecer á la madre Naturaleza y el barco empieza á balancearse de forma que infunde pavor...

¡Ay! ¡Cuántos dolores y cuántos sollozos! Las mujeres, desprovistas, ávidas de noticias, corren de un lado para otro. ¡Frases de consuelo por doquier se escuchan, que no valen para calmar el dolor que las devora! Y en su fantasía creen ver, entre las olas pérdidas, á sus hijos, luchando con la muerte; á sus esposos, á sus padres...

No sabéis, no, los que coméis tranquilamente en vuestra casa, alrededor de vuestra mesa, con la familia, el exquisito pescado, á los riesgos que se exponen los pescadores. ¡Quizá aquel plato de pescado haya costado la vida á más de un tripulante! Y ellos, los heroicos, los que trajeron á tierra, exponiendo su preciosa vida, aquel plato, mientras vosotros dormíais, arropados entre ricas mantas de lana, acaso no coman, y si comen, lo sobrante del pescado que otros no quieren.

Pobres nacen y pobres mueren. Su labor eterna, su perpetuo combate cesa cuando se impone la despiadada tempestad. Pero aun así, nunca están ociosos. Arreglan sus aparejos, con sus manos callous, curtidas por el salitre del mar, para cuando cese el temporal.

PAULINO QUINTANA.

Santña y octubre, 1914.

SALÓN DE BARBERÍA

Aurelio Goyenechea

HOSPITAL, 3 - SANTANDER

Crep superior Servicio á domicilio Desinfección general

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2. Méndez Núñez

Desde hoy queda nombrado corresponsal de LA REGION CANTABRA, en Ramales, nuestro querido correligionario don Prudencio Fuenteceila, el que, con la asiduidad que le caracteriza, nos pondrá al corriente de lo que suceda en Ramales.

Sociedad Recreativa «La Bohemia».

Animadísimo se vió el baile que ayer celebró esta Sociedad; lo mejor de nuestras bellas paisanas llenaban completamente los espaciosos salones, haciéndose agradableísima la estancia en medio de tanta belleza. Asistieron todas las jóvenes invitadas y las Sociedades La Alhambra, El Jardín, La Amistad y La Comercial, así como también una representación de la Sociedad de dependientes de comercio.

Al abandonar estas sociedades el salón, marchaban satisfechísimos, por lo agradable que pasaron las pocas horas de baile; dando vivas á «La Bohemia», que eran contestados por los socios de ésta, con otros á todas las sociedades asistentes á la fiesta.

A las nueve y media celebraron una función en su teatro, poniendo en escena el precioso drama *Una limosna por Dios y Noticias frescas*, interpretado admirablemente por los noveles artistas.

Felicitemos á los Bohemios por el éxito alcanzado, deseándoles que tengan la misma suerte en todas sus fiestas.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media.
Sensacional estreno de la notabilísima película de 1.600 metros, titulada

EL ANIVERSARIO

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Secede sala y dormitorio barato

Informes en esta Administración

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0° al nivel del mar, á las ocho horas, 765,5; á las diecisiete, 766,4.
Temperatura al sol, 15,8 y 20,7.
Idem á la sombra, 15,8 y 19,9.
Humedad relativa, 92 y 71.
Dirección del viento, OSO, y OSO.
Fuerza del viento, calma y calma.
Estado del cielo, cubierto y cubierto.
Estado del mar, marejada y llana.
Temperatura máxima al sol, 26,0.
Temperatura máxima á la sombra, 21,4.
Temperatura mínima, 15,0.
Lluvia en mm, 4,4.
Evaporación en idem, ídem, 1,7.

Doña Norberta García

Anoche falleció en esta capital la virtuosa señora doña Norberta García, madre de nuestro apreciable amigo, el laborioso industrial de esta plaza, don Paulino Villar. Era la finada señora, una dama caritativa y bondadosa, á quien estas virtudes le habían granjeado general estimación. A su desconsolado hijo y querido amigo nuestro, así como á todo el resto de la familia de la fallecida doña Norberta, acompañamos en su justo dolor.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Rosendo Ruiz, de 47 años, de una herida punzante en el dedo pulgar izquierdo. Isabel Zorrilla Gómez, de 21 años, de una herida contusa en la ceja izquierda.

Eduvigis Hoz Rentería, de 20 años, de una herida contusa en la región parietal.

Natalia Bedía, de 49 años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Emiliano García, de seis años, de una erosión en el muslo izquierdo, producida á consecuencia de la mordedura de un perro, en la calle del Sol.

Liberto Vázquez, de siete años, de una herida contusa en la región frontal.

Salón PRADERA

Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde.
Estreno de la monumental película de 1.700 metros, en dos partes, titulada

El terror de la selva

Butaca, 0,50; general, 0,20.
Desde las nueve y media, sección continua popular.
Butaca, 0,25; general, 0,10.

CONVOCATORIAS

A todos los camareros que, no estando conformes con el proceder de la junta directiva de la Sociedad «Unión Cantábrica», se dieron de baja en la misma, se les cita para una reunión que se celebrará hoy lunes, 26, á las diez y media de la mañana, en el local que ocupa la Tertulia «El Congreso».

Se recomienda á todos la más puntual asistencia.—La Comisión.

Sociedad de marineros, fogoneros y similares.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy lunes, 26, á las seis y media de la tarde.

Se solicita la asistencia.—La Directiva.

A los alumnos que fueron de los profesores laicos don Heliodoro Alvarez y don Marcos Linazasoro.

Se les convoca para que asistán hoy, á las nueve de la noche, á una reunión que, con el fin de tratar un asunto urgentísimo para todos, se celebrará en el Centro Obrero.—La Comisión.

Marcas

Pleamarés: Mañana, 8,56; noche, 9,43.
Bajamarés: Mañana, 2,41; tarde, 3,38.

Para el día de Difuntos

hay un gran surtido de coronas fúnebres de todos precios; pensamientos, cruces y faroles en la Agencia Funeraria LA PROPIA, de

CEFERINO SAN MARTÍN

Alameda Primera, número 22 -- Teléfono número 481

SERVICIO PERMANENTE



Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.—Santander

PROBADO LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 -- Santander

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera
Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde.
Estreno de la monumental película de mil setecientos metros, en dos partes, titulada *El terror de la selva*.
Butaca, 0,50; general, 0,20.
Desde las nueve y media sección continua popular.
Butaca, 0,25; general, 0,10.

Café EL PROGRESO
(ANTIGUO DE SALUS)
FAUSTINO IZQUIERDO
Calle de Antonio de la Dehesa—Santander
Artículos de excelentes procedencias. Montado á la altura de los mejores en su clase.
PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMÍA

NEGOCIO
Le hará quien componga ó compre relojes en la nueva relojería de Antonio Menchaca, que es el que más barato trabaja y vende.
Relojes de pared, quince días cuerda, de 22 pesetas. Despertadores con repetición modernísimos y toda clase de marcas, á precios nunca vistos y con garantía de dos años.
ANTONIO MENCHACA
Atrazanas, 17 (al lado del estanco)

Gran peluquería Linacero
Calle oficial.—Cuartos de baño.—Salón limpia-botas
INDEPENDIENTE: GABINETE PEDICURO para la extracción de callos, ojos de gallina, uñas encavadas y contramarcha de las mismas.
Las extracciones se efectúan por un procedimiento nuevo.
ÚNICO GABINETE EN ESPAÑA
Paseo de Pereda, núm. 3, y Calles, núm. 3.—Santander.—Tel. núm. 10.

LA GLORIA
de BALDOMERO DIAZ
Comestibles y café á cargo de DANIEL MUÑOZ
En este establecimiento se encuentran géneros de las mejores marcas conocidas. Se sirven toda clase de comidas.
Especialidad en *bebido asado*.
Calle de Castelar, letra A.—Teléfono 646.—Santander.

EL REY DEL CAFÉ
es el mejor moka que se vende en Santander.
Cuanto quieran conocerse vayan á tomarlo al Centro Montañés, Calderón y Gándara, 2, donde igualmente encontrarán bebidas de las mejores marcas y procedencias.
Su dueño
Manuel Fernández Iglesias

LA CENTRAL
GRAN CASA PARA VIAJEROS
DANIEL MUÑOZ
HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS
Somorostro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

CAFÉ CÁNTABRO
AMPLIOS SALONES DE BILLAR
Todos los días escogidas sesiones de cine matógrafo.
ESMERADO SERVICIO
PLAZA DE PI Y MARGALL
TELÉFONO 457

Chatarrería
Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de
RUSEBIO HERRERO
No confundirse: Calle de Telán, número 13.
Para compras importantes rigen precios más afortunados.

Para comer bien y barato
EN LA NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.
Se sirven toda clase de comidas.
No hay quien compita en precios baratos con esta Casa. No confundirse con otras de su clase!

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazado con energía y tomado á pasto el Gran Aperitivo
JEREZ QUINA
á quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa
B. L. DOMECCO
SANTANDER

Gran Café Restaurant Royalty
DE JULIAN GUTIÉRREZ
SUCCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)
Teléfonos núms. 617 y 738
Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: A las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: A las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las fuerzas y las energías.

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACEN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCURSALES

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE

Pinillos, Izquierdo y Compañía



Viajes rápidos desde Santander a Habana y Nueva York

VALBANERA
admitiendo carga y pasajeros de todas clases, para transbordar en Cádiz al correo español de la misma Compañía, nombrado CADIZ.

Table with 3 columns: PARA HABANA, PRECIO DEL PASAJE, PARA NEW YORK. Lists prices for different classes of service.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2

ELÍAS HERRERO SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes. Depósito de vinos generosos y vermouth.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Teléfono 852 - Santander

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNÁNDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32

Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2
y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

MÁQUINAS PARA COSER NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonería Higiénica
LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 2'00 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUBSTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES LICOR SOTILEZA

INTERNACIONAL SANDWICHES
REFRESCOS cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
APERITIVOS Decado, núm. 1.—Santander.—Tel. 450
FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAL: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 25.455
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
Juan de Herrera, 2
SANTANDER



POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Promiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 31 - San Juan de los Ríos

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 451
CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente.
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADORNOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres. Se reciben encargos para dentro y fuera de la población.
Especialidad en arcos y féretros.
CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.

Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Table listing clothing items and prices: Trajes mahón desde 7'50 ptas., Gabanes novedad para hombre desde 22 ptas., etc.

600 MODELOS EN TRAJES LANA, PARA NIÑOS, DESDE 6 PESETAS
Colosal surtido en camisetas y pantalones punto inglés.—Puedo envío desde 6 reales docena.—Calcetines para niños desde 10 céntimos
Corbatas, gorras, ligas, tirantes, pañuelos y todos los demás artículos
COST REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA
A. Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González-Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de tiesto, extra, 1'90 pesetas;
de carbón superior, 2'40
de cok superior, 2'75
Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 351, para el envío de mercancías.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.